

Ученому секретарю
диссертационного совета 77.2.001.01
при ФГКОУ ВО «Московская
академия Следственного комитета
Российской Федерации»
кандидату юридических наук, доценту
Ильину Н.Н.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Андриановой Анастасии Олеговны
на тему «Уголовно-правовое противодействие финансированию
терроризма в Российской Федерации», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по научной
специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Актуальность темы диссертации

В текущий период мир находится в стадии кардинальных общественных, экономических, политических, военных и иных трансформаций. Нарушен сложившийся относительный геополитический баланс, что влечет угрозу не только стабильности международного сообщества, но и суверенитету отдельных стран, в том числе Российской Федерации. Одним из существенных рисков и угроз современных реалий является терроризм, в связи с чем противодействие террористическим угрозам – одна из основных задач обеспечения национальной безопасности практически для каждого государства.

Диссертационное исследование А.О. Андриановой посвящено одной из актуальных и острых проблем, имеющих важное теоретическое и прикладное значение для современной уголовно-правовой науки – уголовно-правовое противодействие финансированию терроризма.

Актуальность, теоретическая и практическая значимость исследования для деятельности правоохранительных органов обусловлена рядом неразрешенных до сих пор проблем и противоречий, возникающих в процессе противодействия терроризму и борьбы с его финансированием.

Указанными обстоятельствами обусловлена необходимость в разработке теоретических и практических положений по совершенствованию законодательства и правоприменения в сфере уголовно-правового противодействия финансированию терроризма. Сказанное обуславливает несомненную актуальность темы диссертационного исследования А.О. Андриановой.

актуальность темы
диссертационного исследования
А.О. Андриановой.
Российской Федерации»

Вх. № ВХСР-1449-13
« 29 » 08 20 23

Научная новизна и значимость полученных результатов

Оценивая научную новизну тематики исследования, проведенного А.О. Андриановой, следует отметить, что впервые в российской юридической науке на уровне кандидатской диссертации предпринята попытка специального комплексного рассмотрения уголовно-правового противодействия финансированию терроризма в России.

Представляет научный интерес выдвигаемое автором предложение о выделении финансирования терроризма в отдельную уголовно-правовую норму, место которой определено в системе преступлений против мира и безопасности человека (ст. 362 УК РФ), а также обоснование использования для квалификации преступных действий по организации финансирования терроризма норм о соучастии в преступлении (ст. 33, 34 УК РФ) и исключение специальной нормы, устанавливающей уголовную ответственность за организацию финансирования терроризма.

Также заслуживает внимания предлагаемый автором проект новой ст. 362 УК РФ «Финансирование терроризма», включающий квалифицирующие признаки, обеспечивающие дифференцирование ответственности за финансирование терроризма в зависимости от характера и реальной опасности совершаемых действий.

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, апробация результатов диссертации

Изучение автореферата А.О. Андриановой показывает, что выводы автора обоснованны, аргументированны и имеют достаточную эмпирическую основу: результаты обобщения официальных статистических данных, опубликованных в РФ (с 1997 по 2021 год); судебная и следственная практика по материалам более 240 уголовных дел о преступлениях террористического характера, рассмотренных судами в период с 2014 по 2020 год; результаты проведенного соискателем анкетирования 1 142 респондентов во всех субъектах РФ из числа сотрудников Следственного комитета России, представителей судебной системы, сотрудников Федеральной службы безопасности, Прокуратуры, Министерства внутренних дел, Федеральной службы по финансовому мониторингу РФ.

Изучение списка опубликованных автором работ позволяет сделать вывод о том, что основные результаты диссертационного исследования А.О. Андриановой на тему «Уголовно-правовое противодействие финансированию терроризма в Российской Федерации» прошли необходимую апробацию на международных и всероссийских конференциях, а также опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Замечания по отдельным положениям диссертации

Наряду с общей положительной оценкой диссертационного исследования А.О. Андриановой полагаем возможным высказать отдельное замечание.

Предложение автора о снижении возраста привлечения к уголовной ответственности с 16 до 14 лет за финансирование терроризма (с. 18 автореферата) не может быть аргументировано только «особой общественной опасностью самого преступления» и требует дополнительной аргументации и пояснений, в том числе с учетом проведенного анализа результатов эмпирической части исследования (судебная и следственная практика по материалам уголовных дел о преступлениях террористического характера, «масштабного анкетирования» (с. 9) и др.).

Представляется, что пояснения по данному поводу могут быть даны в ходе публичной защиты диссертационной работы.

ВЫВОД

Изложенное позволяет сделать следующий вывод: диссертация А.О. Андриановой на тему «Уголовно-правовое противодействие финансированию терроризма в Российской Федерации», соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Андрианова Анастасия Олеговна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Начальник Института
Следственного комитета
Республики Беларусь
кандидат юридических наук, доцент



Ю.Ф.Каменецкий

Начальник научно-исследовательского отдела
Института Следственного комитета
Республики Беларусь
кандидат юридических наук, доцент

М.Ю.Кашинский

12.05.2023